

ORIENTACIONES MESIANISMO

En repetidas ocasiones o de un modo especial cuando sus manifestaciones han podido ser recogidas por un mayor número de periodistas, Lerroux, el ilustre jefe del Partido Radical, ha dicho:

«Señores: yo estoy verdaderamente alarmado por esa campaña mesiánica que se hace en torno a mi persona. Y me importa mucho deshacerla en parte porque el mesianismo puede ser en el futuro causa de enormes desastres».

En efecto, hace muy bien don Alejandro Lerroux en despojarse—en esta hora de enormes dificultades gubernamentales—esa aureola de Mesías, de taumaturgo con que una enorme masa de españoles pretende nimbárselo, viéndolo en él al hombre norte, al hombre todopoderoso a cuyo solo empuño del temor gubernamental cesan y se allanan todos los obstáculos en el sendero de la República.

Hace muy bien en insistir en estas manifestaciones. Es el mejor modo—como él mismo indica—de salir prontamente al paso de futuras desilusiones y también la mejor manera de censurar velada pero comprensivamente ese vicio social, genuinamente latino que consiste en decatar todos nuestros deberes del propio hombre para cargarlos sobre el de un hombre futuramente proclamado enseguida en providencial.

Se ha repetido, hasta llegar a convertirse en un tópico, que Francia, en los momentos difíciles, siempre ha encontrado el hombre necesario ante cuya sola presencia han desaparecido, como por arte de encantamiento, las dificultades que parecían insolubles.

Pero a poco que se profundice en la entraña de este hecho, se ve que el allanamiento de esas dificultades, correspondiendo no tanto al hombre providencial que en los trances álgidos empunó las riendas del poder, sino también a la enorme masa de ciudadanos, que con su oscura pero firme y unánime voluntad, prestó su decidido concurso al hombre providencialista. Por lo tanto, viendo éste el Mesías, queda reducido a lo que simplemente está, un número que se hace más visible entre los demás. Porque es evidente que de muy poco o de nada hubiera servido a un Poincaré poseer la mejor voluntad y aun el mejor plan táctico para contener la depresión del franco si no hubiera visto asistido de la voluntad de total de la masa de ciudadanos de Francia.

Desde hace algún tiempo, pero nunca con más insistencia que en esta última época, se viene señalando a un hombre en España como mesianista, como providencialista capaz por sus altas dotes de gobernante y por su equanimidad en encajar maravillosamente tendencias opuestas, de anudar

en un nudo común los dos cabos sueltos de ambos extremismos; el de la derecha y el de la izquierda, para, unidos todos en un único bloque, emprender una vigorosa labor nacional.

Y en efecto, todos los síntomas característicos de esta hora, acusadamente la hora de don Alejandro Lerroux, la hora del Partido Radical. Don Alejandro Lerroux no rehúsa las responsabilidades del Poder cuando así lo demande la voluntad nacional.

Pero político de visión, hombre de realidades que sabe perfectamente hasta donde puede llegar el esfuerzo humano, dónde termina lo racional y dónde comienza lo milagroso, ha puesto y pone un gran cuidado en despojarse, en apartar de sí todo viso de leyenda en torno a su futura labor política reduciéndola a sus justas proporciones.

Lerroux en el Poder no podrá hacer, no hará, otra cosa que aquel o que sea una ferviente aspiración del país, no este o de otro partido, sino de la nación en general.

Porque esta es una de las características perfectamente acusadas de todos los que sueñan con prodigiosos mesianismos; creer que el hombre apoyado por ellos una vez en las esferas gubernamentales, habrá de convertirse ciega y obedientemente en instrumento de sus caprichos partidistas con exclusión absoluta del resto de la nación.

Las huestes de las derechas, que poco a poco se van congregando en torno al jefe del Partido Radical, no sueñan tanto en la labor de conjunto que de fijo será la línea temática del partido lerrouxista, cuanto en que por el mero hecho de significarse Lerroux como hombre de orden y de derecho habrá de desplegar una energía casi dictatorial con aquellos partidos de ideologías avanzadas que militan en la izquierda.

No; no puede ser éste el pensamiento de Lerroux y se llamarán a engaño los que íntimamente abriguen esas esperanzas. Porque como queda dicho por encima de las conveniencias y puntos de mira partidistas, se alza el conglomerado de todas las voces nacionales con las cuales debe contar el hombre, que si puede ser providencialista, es el único sentido de encajar en sí las tendencias sin despertar suspiros en uno u otro sector nacional.

Lo demás, los providencialismos, los mesianismos a base de gobernantes de energía despierta, son sueños ilusorios de los que aun añoran una férrea dictadura o de los que se frotan regocijados las manos mientras un hombre, el esperado Mesías afronta por salvaguardar sus intereses la impopularidad y las iras nacionales.

Santander ha hecho algo parecido. Desde hace unos días tenemos el jardín de José del Río, que sigue deleitándonos con la frescura y lozanía de su pluma. Acatamiento, reconocimiento al poeta nativo, que supo cantar las gestas heroicas de la raza y traer nos un aroma; nuevas descripciones del mar, que presta su mayor encanto a nuestra ciudad, en la que la rima aguda, certora y en ocasiones hiriente, tenía la musicalidad de las olas al romper en el acantilado.

Pero hay otro poeta que debe igualmente tener su jardín, nos referimos al inspirado autor de «La Golondrina», a don Enrique Donández y Peleayo, cuyo nombre precioso vivirá siempre hermanado con la gloria de su ilustre hermano, don Marcelino.

Pero para éste, si es que lo que proponemos se lleva a la práctica, es necesario buscar un sitio más adecuado que el que se ha señalado a José del Río. El de éste se encuentra un poco fuera de lugar; no tiene las características acusadas que son como el perfil de los mismos. Le falta soledad, carece del retraimiento urbano necesario para la meditación, para convertirlo en un lugar de reposo espiritual, de remanso, de oasis de paz. Nosotros nos inclinamos por el final de la Segunda Ala-

meda, que nos parece el más a propósito, el más indicado para convertirlo en jardín de un poeta.

Al llegar a nuestro conocimiento de que el municipio piensa comenzar en breve el embellecimiento de la población, lanzamos nuestra modesta idea de la construcción de un jardín en el que al mismo tiempo se instalase una biblioteca con todas las obras de los poetas de Cantabria y dedicárselo en homenaje a don Enrique Menéndez y Pelayo.

En la Alcaldía de Santander existen hombres verdaderamente enamorados de las letras patrias y creemos que hasta los centros de cultura para que laboren por la misma llegará el eco de nuestra petición.

En sus manos ponemos esta iniciativa nuestra, a la que estamos dispuestos a prestar el calor conveniente para que se lleve a la práctica.

De la Alcaldía.

¿Otra vez la huelga de tranviarios?

El alcalde, señor Rivero recibió esta mañana la visita del director de la Compañía de Tranvías.

El objeto de la misma era dar cuenta al ciudadano a la autoridad municipal de que la empresa del tranvía no podía continuar abonando a sus empleados a peseta de aumento.

El alcalde en vista de estas manifestaciones llamó a se despacho a dos directivos del Sindicato Tranviario de esta provincia dándoles cuenta de lo que se le acababa de comunicar y manifestando estos a su vez que celebraría una junta general en la cual darán cuenta a los asociados de la noticia.

Interrogado por los periodistas el señor Rivero sobre la derivación que pudiera adquirir este asunto se mostró pesimista y en su creencia de que los tranviarios presentarán en breve un oficio de huelga, el cual él lo pondrá en manos del gobernador civil para que vea la forma de resolverlo.

Del Gobierno civil.

A presenciar un reparto de ropas.

Alrededor de las doce de la mañana abandonó su despacho el gobernador civil de la provincia, don Alvaro Díaz Quiñones, trasladándose a las escuelas de Puerto Rico y Numanca, con objeto de presenciar el reparto de ropas que en las mismas se efectuaba, y al mismo tiempo presencié la comida que se servía a los niños.

A la una de la tarde se reintegró de nuevo a su despacho, recibiendo inmediatamente a los periodistas, a los que nos informó de que sa visita había sido sumamente grata y que en la misma había podido apreciar el celo y la verdadera labor que realizan las maestras de las mencionadas escuelas.

Visitas.

El señor Díaz Quiñones recibió las visitas de don Angel Escobio Andraque; Comisión de vecinos de Lillo; Junta municipal de Guarnizo; Presidente del Sindicato de Carpinteros y Ebanistas de Santander, afectos a la U. G. T.; una Comisión de la Patronal y la de don Anastas o Martínez Sánchez.

Ninguna de ellas—continuó diciéndonos el señor Díaz Quiñones—ha tenido el menor interés.

Disfraces con banderas monárquicas.

El alcalde de Santofía comunicó telefónicamente al gobernador de que un baile celebrado anoche en aquella localidad se habían presentado dos señoras disfrazadas con los colores de la antigua bandera nacional.

Sesión municipal.

El próximo viernes y a la hora de costumbre, bajo la presidencia de don José de Rivera, se reunirá la Corporación municipal en sesión ordinaria para despachar los asuntos que figuran en el siguiente orden del día:

Resolución del empate habido con motivo de la propuesta del concejal señor Ramos Martínez, respecto a que se declare desierto el concurso-oposición celebrado para la provisión de dos plazas de agentes ejecutivos.

DES-PACHO ORDINARIO

Comosión mixta.—Fijar en 7,60 pesetas diarias el sueldo de ingreso de los empleados subalternos Interinos o temporales y en 6,40 el de los obreros.

No retener el 5 por 100 de su haber a los funcionarios que le perciben en concepto de gratificación.

Personal.—Licencia y vacaciones reglamentarias.

Hacienda.—Informe de la Comisión en la propuesta de la minoría socialista sobre revisión de la riqueza urbana catastrada.

Idem en la propuesta de la minoría de Acción Republicana sobre subasta de dos solares de propiedad municipal.

Conceder la pensión reglamentaria a la viuda del que fué oficial administrativo don Lorenzo Ruiz.

Don Juan Mijangos, darle en su cuenta de depósito una partida de vino picado.

Policía.—Autorizando a don Luis Torón la apertura de un local de venta de máquinas de escribir e instalar el mismo en San Francisco, 13, 1.º.

Idem a don Seroquio González, la apertura de un taller de zapatería y rótulo en la calle Alta, números 8 y 10.

Idem a don Pilar Peña, trasladar un taller de sombrería y rótulo en la calle de la Blanca, 3.º primer.

Idem a doña Carmen Fernández, la apertura de una chatarrería en la calle de los Remedios, 8.

Idem a don José B. Joqui, la apertura de un café en el barrio de la Torre, número 34.

Idem a don Florentino Morlete, sustituir por otra una Caldera en su fábrica de la prolongación de Cádiz, 24.

Concediendo a don Clemente G. L. un terreno a parte de terreno en el cementerio de Ciriego.

Beneficencia.—Proponiendo un suplemento de edificio para reforzar el Capitulo primero, artículo 4.º del P.º supuesto en vigor.

Destinando la instancia promovida por la comadrona municipal doña Rosa Porras a favor.

Obras.—Don Federico Muñoz, ampliar un chalet en Sánchez Porrúa, que a Antonio Mendoza.

Don Francisco Villanueva, apertura de un hueco ventana en Becedo, 2, 3.º.

Don José Villanueva, construir una casa de familia en la A. Bericía.

Don Gerardo Cabrero, disponer de hardi lones en Loe de Vega, 14.

Adquirir arbolado con cargo a la partida 261.

Sobre la Mesa.—Expedientes y dictamen emitido por los señores letrados consistierales acerca de la adjudicación de un puesto frente al Cajón número 2, del Mercado de Este.

Proposiciones.

IMPRESIONES DE MADRID EL DIPUTADO SIN ACTA

Es imposible venir a Madrid y pasarse aquí un día sin encontrarse a Emilio Herrero. Su dinamismo, casti en concebib e, le permite enterarse de todo. Está en todas partes.

Se le encuentra en el palacio del presidente de la República, o en la Presidencia, en los Ministerios, en el Congreso, en todos los centros de la actividad madrileña y nacional. Y todavía le queda tiempo para dar un rato de amable charla cada día, con unos cuantos de sus numerosos amigos.

Cuando le visitamos para que en su calidad de jefe de la Tribuna de Prensa del Congreso, nos facilitase un párrafo, nos dijo:

—Ya sabía que andabas por aquí. Y es hora de unas horas que habíamos llegado y apenas si habíamos saludado a nadie.

Emilio se entera de todo lo que le conviene enterarse. Su instinto para descubrir ciertamente la fuente de información de aquello que le interesa es admirable. Parece un adivino.

Estando juntos en el Congreso una tarde, nos dijo: Te voy a dar una noticia a condición de que «no me la pises». Es de interés para nuestra tierra.

—Guardaré el secreto.

—Pues que, Indalecio Prieto va a visitar las obras del pantano del Ebro en Campoo. Se propone estudiar aquel problema sobre el mismo terreno.

Una hora después, Bruno Alonso, dirige al ministro de Obras Públicas el ruego sobre el problema del pantano que determinó el ofrecimiento del señor Prieto de visitar las obras...

Viendo a Emilio en la Cámara de diputados, nadie diría que no tiene acta. Es un diputado más. Un diputado sin acta, pero con todas las prerrogativas excepto la del uso de la palabra en la sala de sesiones. Por lo demás, él entra y sale en todas las dependencias y despachos, haba con los ministros, con las figuras más destacadas del Parlamento, con los diputados y con los ujieres como si fuese un diputado más. Y como tal recibe visitas de amigos, paisanos y comisiones, se ocupa de los problemas que afectan a la provincia de Santander y hace gestiones muchas veces con éxito, que envidiarían más de uno de los diputados con acta montañeses.

—Guardaré el secreto.

—Pues que, Indalecio Prieto va a visitar las obras del pantano del Ebro en Campoo. Se propone estudiar aquel problema sobre el mismo terreno.

Una hora después, Bruno Alonso, dirige al ministro de Obras Públicas el ruego sobre el problema del pantano que determinó el ofrecimiento del señor Prieto de visitar las obras...

Viendo a Emilio en la Cámara de diputados, nadie diría que no tiene acta. Es un diputado más. Un diputado sin acta, pero con todas las prerrogativas excepto la del uso de la palabra en la sala de sesiones. Por lo demás, él entra y sale en todas las dependencias y despachos, haba con los ministros, con las figuras más destacadas del Parlamento, con los diputados y con los ujieres como si fuese un diputado más. Y como tal recibe visitas de amigos, paisanos y comisiones, se ocupa de los problemas que afectan a la provincia de Santander y hace gestiones muchas veces con éxito, que envidiarían más de uno de los diputados con acta montañeses.

—Guardaré el secreto.

—Pues que, Indalecio Prieto va a visitar las obras del pantano del Ebro en Campoo. Se propone estudiar aquel problema sobre el mismo terreno.

Una hora después, Bruno Alonso, dirige al ministro de Obras Públicas el ruego sobre el problema del pantano que determinó el ofrecimiento del señor Prieto de visitar las obras...

Viendo a Emilio en la Cámara de diputados, nadie diría que no tiene acta. Es un diputado más. Un diputado sin acta, pero con todas las prerrogativas excepto la del uso de la palabra en la sala de sesiones. Por lo demás, él entra y sale en todas las dependencias y despachos, haba con los ministros, con las figuras más destacadas del Parlamento, con los diputados y con los ujieres como si fuese un diputado más. Y como tal recibe visitas de amigos, paisanos y comisiones, se ocupa de los problemas que afectan a la provincia de Santander y hace gestiones muchas veces con éxito, que envidiarían más de uno de los diputados con acta montañeses.

—Guardaré el secreto.

—Pues que, Indalecio Prieto va a visitar las obras del pantano del Ebro en Campoo. Se propone estudiar aquel problema sobre el mismo terreno.

Una hora después, Bruno Alonso, dirige al ministro de Obras Públicas el ruego sobre el problema del pantano que determinó el ofrecimiento del señor Prieto de visitar las obras...

Viendo a Emilio en la Cámara de diputados, nadie diría que no tiene acta. Es un diputado más. Un diputado sin acta, pero con todas las prerrogativas excepto la del uso de la palabra en la sala de sesiones. Por lo demás, él entra y sale en todas las dependencias y despachos, haba con los ministros, con las figuras más destacadas del Parlamento, con los diputados y con los ujieres como si fuese un diputado más. Y como tal recibe visitas de amigos, paisanos y comisiones, se ocupa de los problemas que afectan a la provincia de Santander y hace gestiones muchas veces con éxito, que envidiarían más de uno de los diputados con acta montañeses.

—Guardaré el secreto.

—Pues que, Indalecio Prieto va a visitar las obras del pantano del Ebro en Campoo. Se propone estudiar aquel problema sobre el mismo terreno.

Una hora después, Bruno Alonso, dirige al ministro de Obras Públicas el ruego sobre el problema del pantano que determinó el ofrecimiento del señor Prieto de visitar las obras...

Viendo a Emilio en la Cámara de diputados, nadie diría que no tiene acta. Es un diputado más. Un diputado sin acta, pero con todas las prerrogativas excepto la del uso de la palabra en la sala de sesiones. Por lo demás, él entra y sale en todas las dependencias y despachos, haba con los ministros, con las figuras más destacadas del Parlamento, con los diputados y con los ujieres como si fuese un diputado más. Y como tal recibe visitas de amigos, paisanos y comisiones, se ocupa de los problemas que afectan a la provincia de Santander y hace gestiones muchas veces con éxito, que envidiarían más de uno de los diputados con acta montañeses.

Para los paisanos es Emilio Herrero en consúl. Para todos tiene una atención y unas palabras de cariño. La Tribuna de la Prensa extranjera suele rebosar de montañeses. Emilio sigue siendo el hombre cordial de siempre a pesar del gran predicamento que actualmente tiene en las altas esferas.

Cuando nos encontramos nos reprochó nuestro carácter independiente.

—No se puede ser así. Yo no he olvidado la amistad de nuestros padres, nos dijo. Tus hermanos lo saben. Y tú mismo no creo que tengas queja alguna.

Es verdad—le replicamos—. Tanta poco yo lo he olvidado. Y puede que de ello pudiera darte pruebas si no fuese temer a disgustarte. Yo también he hecho honor a la amistad de nuestros padres.

Después hablamos de su carrera en las elecciones. Emilio distinguía la amargura. Nosotros que le conocemos bien sabemos que su contrariedad ha sido exclusivamente afectiva. La posesión del acta no representaba para él más que una satisfacción de carácter sentimental. Pero por esto mismo ha tenido que dolerle más lo ocurrido.

—No te niezo, nos dice, que sufrí contrariedad. Pero puedes creerme que lo mayor, la única casi, fué lo ocurrido en Campoo y especialmente en Valderredible. Y de esto tuviste tú algo de culpa, Nicolás Bustamante no se habría portado peor conmigo.

—Mi culpa será por haber contribuido a derribar el cacicato.

—Exacto. ¿Pero crees que con el cambio se ha ganado?

—Yo no perseguía más que despertar la conciencia ciudadana en aquellas gentes.

—Ya lo es. Pero vuelve a preguntarte si crees que lo has conseguido.

No lo he logrado, es verdad. Pero si tú has sufrido el dolor afectivo del desengaño en Valderredible, qué amargura no será la mía, que como pago a mi ayuda desinteresada al señor Ferrero, me pagó con una injuria?

—No te parece que hablo de otras cosas—nos dice impresionado al conocer el caso.

—Sorlo mejor. Y en efecto, nuestra conversación derivó hacia otros asuntos...

Epifanio Buján

Sociedad Naturista Montañesa.

Hace pocos días que acaba de inaugurarse el domicilio social de la Agrupación que encabeza estas líneas. Nueva sociedad cuya única misión es la de hacer desmenuzarse a la fuerza el espíritu, el nuevo domicilio social posee un magnífico gimnasio, al frente del cual se halla un competente profesor.

Todos los misioneros que llevarán a cabo en el próximo verano, será la organización de excursiones por toda la provincia, en las que acompañará un profesor de Historia Natural, que ilustrará a todos los excursionistas sobre tan importante factor.

Existe también el propósito, de tributar un homenaje de admiración al poeta naturalista don Federico Iriarte de la Banda que como todos sabemos se halla recluido en la Casa de Salud Valdelella. Aunque no han determinado la forma del homenaje, este puede consistir en una velada literaria que se celebre en el espacio al teatro de la Casa de Salud.

Cercos los simpatizantes y amantes de la Naturaleza, que deseen inscribirse como socios de tan simpática sociedad, pueden solicitarlo en la Cuesta de la Atalaya, 13, bajo.

Nosotros auguramos un franco éxito para la Sociedad Naturalista, que ha de ejercer en Santander tan loable trabajo cultural.

VICENTE CARREÑO BARREY
MEDICO CIRUJANO
Partos y enfermedades de la mujer
Burgos 17 Teléfono 86-77

DE SOCIEDAD

VIAJES

Se encuentra en nuestra ciudad la señorita Carmen Zavala.

A la capital de la República se trasladó la señora viuda de Obregón con su bella hija Blanquita.

La señorita Pilar Oyabide regresó de Torrelavega.

De la capital de Vizcaya vino don Juan Cabrero.

Fué a Oviedo don Remigio Gutiérrez Abadal acompañado de su familia.

Llegaron de Bilbao don Enrique Zorrilla y don Maximiliano Olavarría.

Fué a Bilbao la señorita Carmen Estrada.

EUTRAPELIA MASCARAS

A esperar el Carnaval nos venimos de Santander algunas máscaras. Las hemos visto en el Congreso. Las hemos visto también salir de la secretaria de Acción Republicana.

Cuando salían del Congreso se acercó a nosotros un diputado para decirnos:

—Esos señores que salen de ahí son paisanos de usted. ¿No los conoce? Me han dicho que son unos federales que para defender la fuerza de la doctrina de don Francisco Pi y Margall se han pasado a Acción Republicana.

Nosotros disimulamos y le contestamos que no los conocemos.

—Fíjese usted bien. Son esos señores que van con el diputado montañés señor Ruiz Rebollo. Vea usted. Ahora se les acerca Pérez Iglesias. Usted tiene que conocerlos por fuerza. ¿Qué les traerá por aquí? ¿Venirán a rendir acatamiento a su nuevo jefe?

—No lo sé. Ya le he dicho que no los conozco. Los conocí algún día cuando los federales santanderinos no les conocían. Yo los descubrí a sus correligionarios.

Ahora no los conozco. Deben ser máscaras que vienen a esperar aquí al Carnaval. La farsa es su debilidad.

Deportes

LA BOLSA DE FÚTBOL

La quiniela de "La Callealtera" se la reparten la señorita Cortamil, de Lanestosa y don G. Pombo.

Se hablaba un día en la «Callealtera» de las personas con suerte, y en la tertulia había un vasco, que no era ochandiano por cierto; pero sí era uno de los más asiduos quinielistas, pues al decir de él desde muy niño, quizá se refería a la «era del palo», presenciaba partidos y siendo chico había jugado también en un equipo vasco.

—Es desgracia—pues decía—to da la vida viendo fútbol, jugándolo o así, con conocimiento para luego no acertar ves alguna.

Y no estar bien eso, de que venga a lo mejor un día delante así y así.

Hoy podemos decir lo que el vasco. La suerte es ciega y no tiene en cuenta los conocimientos que tiene quien sobre una cosa pronostica. Con esto no queremos quitar ningún mérito a la señorita Salvadora Cortamil, que dicho de paso se ha salvado, llevándose las dos mil plumas y un gran pique que la corresponden, ya que comparte la suerte con el joven y excelente aficionado al fútbol, Gerardo Pombo, otro de los elegidos por la suerte.

Volviendo nuestra atención hacia la señorita Salvadora, de Lanestosa, a la que hoy que destacará, por ser una de las más breves en encontrar el secreto para llevarse un buen pelizco de la jornada lingüística, y a lo mejor no vio ningún partido de los jugadores en la actual temporada, ni siquiera el del domingo entre el D. Alavés y el Racing. Si hubiera presenciado este encuentro ya era otra cosa, pero eso de que a lo mejor haya pasado el domingo felizmente en Lanestosa, mientras nosotros pasábamos el nuestro en el Sardinero, para después venir a demostrar que para ganar quinielas no hace falta más que tener suerte. El saber no sirve para nada. El caso es acertar.

Nosotros, también decimos la del vasco: «Toda la vida jugando al fútbol, yéndolo a ver para no acertar nunca.»

Es desgracia. Ahora que no quita para dar la enhorabuena a los afortunados que sigan con su suerte.

Nosotros ya hemos perdido las esperanzas.

ORDEN DE CLASIFICACION

1. Salvadora Cortamil, de Lanestosa (Vizcaya) y Gerardo Pombo, 42 puntos.
2. Dozato Echatur, 40.
3. Gutiérrez y Trimaldez, 39.
4. S. Jamarill, 39.
5. Pablo V., 39.
6. José Canterá, 37.
7. José López, 37.
8. Angel Alvarez, 37.

Han quedado por tanto empatados a puntos la señorita Cortamil y el señor Pombo, quienes se repartirán el importante premio de esta semana.

El premio del H. de C. ha correspondido a don Donato Echarre y las entradas de preferencia a la señorita Luisa Losaga. El número de quinielas ingresadas fue el de 5.242.

QUINIELA DE SETA. CARTAMIL

- Racing, 2; D Alavés, 0.
- A. de Bilbao, 5; Madrid, 3.
- Valencia, 3; Español, 1.
- Barcelona, 3; U Irún, 0.
- Donostia, 1; Arenas, 0.

QUINIELA DEL SR. POMBO

- Racing, 4; Alavés, 0.
- A. Bilbao, 3; Madrid, 3.
- Valencia, 3; Español, 1.
- Barcelona, 5; U Irún, 2.
- Donostia, 3; Arenas, 2.

Como nota curiosa diremos que la señorita afortunada ha sido ésta la segunda vez que juega las quinielas.

Competición Liga.

Partidos que corresponden jugar el próximo domingo.

PRIMERA DIVISION

- Unión de Irún (1-5) Valencia F. C.
- Deportivo Español (1-2) Racing Club.
- Madrid (2-1) Donostia.
- Arenas (2-2) Barcelona.
- D. Alavés (2-3) Athletic.

SEGUNDA DIVISION

- Athletic de Madrid Oviedo.
- Betis (2-2) Castellón.
- Cataluña F. C. (0-3) Murcia.
- Sporting (2-3) D. Coruña.
- Celta (1-4) Sevilla.

Los partidos se jugarán en los campos del equipo a ser citado en primer lugar y los resultados entre paréntesis son los pertenecientes a la primera vez.

Vistando galerías.

La «Carpintera» y la «Callealtera» preparan un coto que peleará el domingo en Bilbao.

De domingo en domingo, desde que inauguró Vizcaya la temporada de gallos, los gallistas de Santander, atentos al cuidado de sus «cuadras», preparan sus mejores fieras para contender con las vascas de Iturregui, Reo, Oilar Zela y otros que tienen pollos y «jacas» de buena casta.

Don Vicente Tovar, ese entusiasta y aficionado a las peleas de gallos y a la vez propietario de la famosa gallera la «Carpintera», nos invitó días pasados a dar un

paseo para examinar las dos «ganadas» de la «Callealtera» y la suya, ya que había que seleccionar entre los buenos los mejores cinco mozos para enfrentarlos el próximo domingo con los gallos de Iturregui y Velasco, de Bilbao.

El ganado del primero fino y de buena casta, ha demostrado en la pelea celebrada en «La Terroza» el domingo próximo pasado, ser pura sangre, verdaderos pelearadores, ya que fueron los vencedores de las dos galleras que con ellos se enfrentaron.

Los pollos de Iturregui a los de Reo y Allar-Sole ganando las simpatías del público por su bravura.

Este triunfo es un aviso y con tal motivo, como hemos dicho, Angelillo en «La Callealtera» y Ramón en «La Carpintera» seleccionan lo mejor de lo mejor.

Un buen lote de gallos capaz para surtir los cotos necesarios para una buena temporada hay en estas dos renombradas galerías, los que esperan altaneros a que les desafíen las payas.

Por ahora pollos, más adelante «jacas», nos dice don Vicente. La pelea de pollo más elegante, de mucho más emoción que la de jacas.

—¿Y cuando cree usted que empezará la temporada en Santander?

—De un momento a otro, quizá el día 21 de este, ya que el domingo día 14 peleamos en Bilbao.

Entonces pronto veremos peleas distintas entre gallos de Santander y Bilbao, a ver este pugilato que ha empezado con la temporada.

—Nosotros tenemos ya algo de camino, el ganado con el triunfo de la primera pelea, pero no hay que confiarse mucho, ya que el ganado de las galerías vascas es feo y muy fino.

—También en la provincia habrá alguna sorpresa?

—No faltará. ¿Quién sabe lo que habrá escondido por ahí Oros años se presentaron gallos muy bonitos y que dieron mucho juego y este año no será menos.

Todo eso se sabe pronto.

PUY Y CUARTO

BOXEO El sábado, día 13, a las DIEZ de la noche en el TEATRO PEREDA

5 Grandes combates **5**

Comemoración de la República. 11 de febrero de 1873-1932.

Este primer año de la República es el que, dentro del máximo de libertad, podemos los republicanos conscientes de nos rar nuestras doctrinas sin estridencias, sí; pero con una alegría que jamás palpamos exterioriza, porque los tiranos de la monarquía, cuando con sus fueros de absolutistas nos miraban de hito en hito, era para caer sobre nuestras cabezas e intentar la marcha precursora de los ideales sacrosantos, cuya intangibilidad nos es dado guardar. Es la ética que es proverbial en la masa republicana tiene precedentes en nuestros antepasados, que nos legaron este recuerdo grandioso de libertad, que quedará perenne hasta la postuma hora en que la transmitimos a la legión que nos sucede.

Mañana, 11 de febrero, se cumple el XIX aniversario de la proclamación de la primera República española. En este día los partidos republicanos de la Montaña, deben hacer acto de presencia en sus círculos, ya que no pueda hacerse por falta de cohesión, en una sola casa democrática, una conmemoración digna de las circunstancias actuales.

Parece ser que establecida la República, apenas consolidada, algunos inquietos con el rollo la tradición de celebrar en familia la memorable fecha en que los hombres que superaron sus mártires por la causa, se aceptaron las responsabilidades al golpe de Estado que el general Pavia dió en su perlas Cortes.

Aun, es más recientes tenemos los hechos que en plena dictadura, el año 1923 nos hizo ver la iniciativa que partió de la «Escuela Nueva», integrada por la representación de diversas tendencias. Hombres como el catedrático de la Universidad de Salamanca, en la fecha que antecediéramos, señor Giral, republicano que hasta entonces no había militado en

ninguna de las corrientes políticas, se unió a la «Escuela Nueva», y el señor Marsa, abogado, doctor en Derecho, ex concejal de Barcelona, afiliado al partido republicano radical.

Esta Comisión, con un gran entusiasmo, pudo reunir a los hombres representativos de las fuerzas republicanas organizadas, y sin dificultad alguna, logró la aquiescencia de los federales, radicales y nacionalistas catalanes, señores Ayuso, Larroux y Domingo, llegando a un acuerdo rápidamente. Es decir, para probar la urgencia del acto a celebrar, basta con demostrar que en ocho días, toda España estaba en movimiento para celebrar el 11 de febrero de 1926. Y si entonces, el acto se solemnizaba con un minuto de silencio, ¿cómo hoy no hay más amor, tratándose de vivir en plena República? Para conmemorar la fecha en que se proclamó la del 78, no es necesario perturbaciones sistemáticas, ni espasmos histéricos que pongan cara de terrorismo revolucionario, sino voluntad, decisión, energía moral, que hagan prevalecer la razón y el derecho por encima de todo prejuicio, sin otra preferencia por sistema que el que nos permita el imperio de la ley.

Aquella Comisión logró más que una conmemoración; logró con el célebre manifiesto, la primera expresión de la «Alianza Republicana» que salió a la luz bajo el patrimonio de esa muchedumbre democrática que lleva disuelta en sus filas con la dignidad de la pléyade de los escogidos, la aristocracia de su propio valer, acrisolada por el sacrificio de una perseverancia en la fe y una lealtad en los compromisos con su conciencia, sin las cuales no quedaría enroborada en la etapa nacional de los escepticismos políticos de la bandera de los ideales republicanos, lábaro de una espiritualidad inextinguible en la raza española.

Por eso entendemos nosotros, luchadores de toda la vida por la causa republicana, ¿cómo estar conformes con los tránsfugas? Ese 11 de febrero, basta que la naciente República, que el 14 de abril

vestirá de largo, nos garantice la libertad de poder celebrarle. ¿Qué mejor aval que su consolidación?

La digna representación de la «Escuela Nueva», ha sido la que levantó la bandera de «Alianza Republicana», a ella se debe este resurgimiento. Sacho de tantos ilustres republicanos, ansia de juventud motivo de luchas y sacrificios sin cuento; por ellos, por los señores Giral, Martí Jara y Marsá, se pudo llegar a hacerse el frente único.

La jornada histórica, tiene más elocuencia que estas sencillas líneas; pero no obstante, sean leídas con la benevolencia que el lector nos conceda. No dude que seremos agradecidos, y en su honor, si está libre de prejuicios, que nos presencie alientos para gritar: ¡Viva la República!

Andrés Tamés.

Garage SANCHO

TALLERES MECANICOS

con la maquinaria más moderna y rectificadora de cilindros, garantizando todas las reparaciones

MARITIMAS

MAREAS DEL DIA 8

Pesmar.—Mañana 6.17. Coeficiente 77 Tarde 4.31. Coeficiente 73.

Baj-mar.—Mañana, 0.19 Tarde 0.34.

MOVIMIENTO DEL PUERTO

ENTRADOS

- «Amada» de Bilbao, con general.
- «Marlavi» de Bilbao, con general.
- «Angelés» de Bilbao, con general.
- «Prudencia» de Gijón, con general.

SALIDOS

- «Angelés» a Avilés, con general.
- «Rosita» a San Sebastián, con general.
- «Prudencia» a Zumaya, con general.

AL SERVICIO DEL PUEBLO NUESTRO ALTAVOZ

A LA JEFATURA DE OBRAS PÚBLICAS

Ayer señalábamos al dar cuenta del incendio ocurrido en las últimas horas de la noche del domingo en la plaza de las Navas de Tolosa, el abandono en que se tienen las nomenclaturas de los propietarios de automóviles en la provincia, en las dependencias oficiales.

El caso no es nuevo, y esperamos que con este suceso último, los encargados de hacer cumplir la ley pondrán especial interés para que desaparezcan los errores y a cada cual se le conceda lo suyo.

El automóvil S. 1.858 sepultado por los escombros al derrumbarse el edificio incendiado del señor Quintanilla figuraba en los ficheros de Obras Públicas, Comisaría y Guardia municipal a nombre del primer poseedor.

Si nosotros al hacer la información hubiéramos dicho que era propiedad del señor Tijero, como así constaba, hubiéramos hablado a la verdad, a la verdad oficial, pero no a la verdad de justicia, que es cosa muy distinta.

Ya detallamos—y nuestro trabajo nos costó—quien era el actual poseedor del mismo.

Este defecto por parte del centro oficial obligado a saber el nombre del dueño de una propiedad, debe ser urgentemente subsanado, pues con ello se activará siempre la labor informativa, la del Juzgado para instruir sus diligencias, y para saber en un momento dado a quien verdaderamente corresponde imponible fundación en caso de cualquier infracción.

Es imperdonable que el nombre de un señor que hace más de cuatro años que se desposeyó de un vehículo, figure en los registros oficiales, expuestos a todas las molestias que pueden originarse motivadas a una denuncia por exceso de velocidad o a un proceso motivado por atropello.

Ayer el señor Tijero se hubiese molestado con nosotros y con razón si hubiéramos dicho que el auto sepultado era de su propiedad.

Ahora nosotros en favor de todos rogamos al jefe de la guardia municipal, al comisario de policía y al ingeniero jefe de Obras Públicas ordenen en un momento determinado los ficheros de automóviles y sean subsanados cuanto antes los disparatados errores que en ellos existen, y de los cuales no queremos ni sospechar siquiera que sean debidos a su negligencia sino a la incuria de los nuevos adquirientes.

¿Lograremos esto?

A LA CORPORACION MUNICIPAL

Señor alcalde y señores concejales: es

sesión y por mayoría, convinisteis en adquirir otra máquina apisonadora, por que en el capítulo de gastos de vuestro presupuesto, no se lograba la cantidad necesaria y además, porque de tanta mayor necesidad era la adquisición de una escala telescópica para el Cuerpo de bomberos.

Ahora nosotros preguntamos: ¿Están dotados estos trabajadores de las caretas contra gases, necesarias para prestar sus servicios en los casos de saltemiento?

¿Tienen ya el material necesario para que su labor en los incendios sea totalmente eficaz?

¿Qué hubiera sucedido en el último incendio si los familiares del señor Quintanilla se hubiera encontrado en el interior del almacén siniestrado?

¿Cómo se hubieran salvado sus vidas? Medite usted señor Rivero y medite también los demás compañeros de Corporación.

No basta sólo disponer de un Cuerpo compuesto por hombres abnegados; es necesario también dotarles de todos los materiales y garantías para que defendan, al mismo tiempo que las de los demás, sus propias vidas.

A LA DIPUTACION PROVINCIAL

Insistimos nuevamente y preguntamos a la Comisión Gestora de la Diputación provincial:

¿Para qué quieren los inmuebles adquiridos y abandonados en la calle de la Eudex de Luraca?

¿Seguirán mostrando el mismo estado de ruina otros dos años más?

¿No podrían ser restaurados y destinados para algún fin práctico?

¿No podrían ser convertidos en un grupo escolar que se denominase «Benito Pérez Galdós»?

¿Obtendremos alguna respuesta?

No olvide Ud.

que la casa que casi regala MEDIAS DE TODAS CLASES, CALCETINES, CARTERAS, PAÑUELOS, CORBATAS y otros muchos artículos.

El Palacio de las Medias

PUERTA LA SIERRA, 5

Le V. LA REGION

Calcetines

“MI TIENDA”

TORRELAVEGA



¿usted fuma?

Cuide del contenido de su petaca... pero también de la petaca. Las mejores, más bonitas y más baratas.

G. RODRIGUEZ PRIETO

Especialista de las industrias del cuero

BOLSOS - CARTERAS - MARROQUINERIA

Visite usted nuestra exposición permanente

Puerta la Sierra, SANTANDER

PASTILLAS MERINO Conocidas desde 1827 y jamás

Todos los años surgen nuevas enfermedades que dicen curan la

quitan la Fabricadas solo con productos derivados de los vegetales

T.O.S.

Las recomiendo los médicos. Llevan el aval de un prestigioso médico español

UNA PESETA TUBO

ANUNCIE y LEA todos los tardes

LA REGION

Apartado 97

Tel. 1.1867

Banco de Santander

FUNDADO EN 1857

CAJA DE AHORROS ESTABLECIDA EN EL AÑO 1879

CAPITAL: 10.000.000 de pesetas.-FONDO DE RESERVA: 8.500.000

SUCURSALES: Alceda-Ontaneda, Ampuero, Astillero, Comillas, Espinosa de los Monteros, La Nestosa, Laredo, Osorno, Pánes, Potes, Reinosa, Saltoña, San Vicente de la Barquera, Sarón y Solares.

FILIAL: Banco de Torrelavega, con sucursales en Cabezón y Mollado

CAJA DE AHORROS-Disponible a la vista, a 3,50 por 100 anual hasta 25.000 pesetas.

CARTILLAS ESPECIALES.—Disponible con ochodías de preaviso, 4 por 100 de interés anual. Los intereses se liquidan por semestros

CUENTAS CORRIENTES, a la vista, 2,50por ciento anual, 8 días preaviso p. 100.

DEPOSITOS A TRES MESES, 3,50 por ciento.

A SEIS 4,00

Cuentas corrientes de moneda extranjera a la vista, interés variable

ANIS DELA ASTURANA

REPRESENTANTE:

D. Gregorio Cisneros Moro, Floranes, «Vía Cisneros» Teléfono 10-62

¿Necesita usted neumáticos?

Visite AUTO-GOMAS

y encontrará todas las marcas a los mejores precios

AUTO-GOMAS

Velasco, I. - Teléfono 37-28

GRAN LAMPISTERIA MODERNA

Crispin de Blas

Plaza del Príncipe 6, teléf. 14-44

Instalaciones eléctricas

Timbres y reparaciones

Nueva lámpara filamento metálico de 5 bujías en adelante, a 1,25 ptas.

Venta de las acreditadas lámparas marca OSRAM y PHILIPS, de larga duración y poco consumo

Materiales eléctricos para toda clase de instalaciones.



Monte de Piedad y Caja de ahorros de Santander

COLABORADORA DEL INSTITUTO NACIONAL DE PREVISION Actúa bajo el protectorado del ministerio del Trabajo y Previsión. Agencias en Castro, Torrelavega, Cabezón de la Sal y Reinosa. Realiza las siguientes operaciones: En la Central (calle de Tánita), préstamos sobre alhajas, ropas y efectos.

En la sucursal Hernán Cortés, 6, préstamos con garantía de valores, crédito, y préstamos con garantía personal hasta dos mil pesetas. Todas las demás operaciones de Régimen de Retiro Obrero y pago del subsidio a familias numerosas.

CAJA DE AHORROS Libretos a la vista tres y medio por ciento; 4 por ciento preprovisión de ocho días. Los intereses son abonados trimestralmente en julio y en enero.

Horas de oficina: Central, de 9 a 1 y de 3 a 6. Los sábados por la tarde, de 5 a 8. Subcentral, de 9 a 1 y de 3 a 6.

Apartado de 'La Región' 97



COMPANIA TRASATLANTICA ESPAÑOLA

VAPORES CORREOS

Línea de Cuba y Méjico

Cristobal Colón 20 de febrero

HABANA 22 de marzo

11 CLAVAS ALIDAS (salvo contingencias)

Admitiendo pasajeros de todas clases con destino a HABANA Y VERACRUZ

Estos buques disponen de camarotes de cuatro literas y comedores para emigrantes

Precio del pasaje en tercera ordinaria

Para Habana 535 pesetas más 25,20 de impuestos, total 560,50 para Veracruz 585 más 12,50 de impuestos 598,50

Línea Mediterráneo-Brasil-Plata

El 5 de marzo salda de Barcelona el vapor ARGENTINA

Admitiendo pasajeros con destino a Rio Janeiro, Montevideo y Buenos Aires en 1ª y 2ª clase ordinaria incluidos impuestos 533,50 pesetas. Para más informes, diríjase a sus consignatarios

Señores Hijo de Angel Pérez y Compañía Paseo de Pereda, 26

Teléfono 28-63 Dirección telegráfica y telefónica GELPEREE



CORREAS DE TRANSMISION DE CUERO ET DE BALATA

Una prueba convence en seguida Millares de referencias

G. RODRIGUEZ PRIETO FUERTA LA SIERRA, 5, SANTANDER El Especialista de los Artículos de Cuero

CONSERVAS -ALBO-

SANTOÑA (Santander)

SANSON

EL MEJOR APERITIVO Y EL MEJOR DIGESTIVO

Representante exclusivo:

D. Gregorio Cisneros Moro

Floranes, "Villa Cisneros" Teléfono 10-62

Vea usted la exposición que presenta RODRIGUEZ PRIETO abierta día y noche en Puerta a Sierra!



Eso...sí; no falla!

Un espléndido equipaje anuncia al viajero distinguido, que siempre encuentra habitación y atenciones en el viaje

MALETAS, BAULES CAJAS DE ASEO en condiciones verdaderas

G. RODRIGUEZ PRIETO Puerta a Sierra - SANTANDER EL ESPECIALISTA DE LAS INDUSTRIAS DEL CUERO

La 'Región' teléf. 18-07

Servicio de trenes

SANTANDER-MADRID	SANTANDER-ONTANEDA
Salidas: Mixto a las 7,25; Rápido, 8,10; Correo 18,15	Salidas: Tranvía (los viernes y días 1, 11 y 22 a las 8,20; Correo a las 11,50 ídem a las 11,48; Discrecional a las 20,20)
Llegadas: Correo 8,5; Mixto, 18,55; Rápido 20,40.	Llegadas: a Ontaneda a las 9,58, 12,57, y 16,40.
SANTANDER-BILBAO	SANTANDER-OVIEDO
Salidas: Correo 8,10 Rápido Hendaya a 18; express 15,55; correo 17,40.	Salidas: Correo rápido a las 8,05; ídem a las 18-45
Llegadas: Correo a las 11,7; Mixto 21,15. Rápido (Hendaya) a las 13,29	Llegadas: Correo a las 20,24 rápido ídem a las 16,20
SANTANDER-LIERGANES	SANTANDER-LEANES
Salidas: Correo a las 8,50; Discrecional (hasta Solares) 10,26; Correo a las 12,35; Discrecional a las 15,0; ídem con trasbordo en Orejo a las 16,50; ídem a las 20,10.	Salidas: Discrecional a las 16,40.
Llegadas: Discrecional a las 9; ídem con trasbordo en Orejo a las 11,7; ídem (de Solares) a las 12,5; Correo a las 13,8; ídem a las 15,28; Discrecional a las 19,30 ídem a las 20,55, 10,3,40, 10,36, 14,42, 17, 19, 23	Llegadas: Discrecional a las 11,33.
SANTANDER-ASTILLERO	SANTANDER-SABEZON
Salidas: Tranvía 7,50; mixto, 8,30; correo 8,50; mixto 10,25	Salidas: Correo a las 7,30; Tranvía 12,01; ídem los viernes y domingos a las 15,10; Discrecional 19,3
Llegadas: Tranvía 7,10; ídem 8,40; mixto 9,0	Llegadas: Discrecional a las 9,31; Tranvía 16,14; Correo 21,10.
SANTANDER-TORRELAVEGA	
Salidas: Tranvía 9,46; discrecional 15,15; tranvía 21,40	
Llegadas: Tranvía 8,45; ídem 12,55, id. 13,55	

BANCO MERCANTIL

SEDE: Aler del Rey, Astillero, Astorga, Barroto, Burgos, Cabezón de la Sal, Ciudad de Burgos, Páramo, San Juan de los Ríos, Laredo, León, Llanes, Nueva, Puentecilla, Potes, Posada de Bañales, Reinosa, Salas, Salas de los Infantes, Santillana, Torrelavega, Urduliza y Valdeolmillos. Sucursales: San Sebastián, Santander, Vizcaya y Villavieja.

Capital: 15.000.000 pesetas. Reservas: 3.400.000 pesetas. Fondo de reserva: 12.000.000 pesetas.

CUENTAS CORRIENTES a la vista, 5,50 por 100 de interés anual. DEPOSITOS, a tres meses, 5,50 por 100 de interés anual, a seis meses, 4 por 100 de la tasa anual.

CAJA DE AHORROS—A la vista, 3,50 por 100 de interés anual, sin limitación de cantidad.—CARTILLAS ESPECIALES, disponible, con preaviso de 8 días, 4 por 100 de interés anual.

Créditos en cuenta corriente sobre valores personales. Giros, cartas de crédito, descuentos y negociación de letras documentarias o simples, aceptaciones, donaciones, préstamos sobre mercaderías en depósito, tránsito, etc.; negociación de monedas extranjeras, fianzamiento de cambios de las mismas, cuentas corrientes en ellas, etc., cupones, amortizaciones y conversiones, Operaciones en todas las Bolsas. Depósito de valores, caja de seguridad para particulares. Dirección telegráfica y telefónica: MERCANTIL.

Compañía Transatlántica



VAPORES CORREOS ESPAÑOLES SERVICIOS REGULARES

DIRECTO: España Nueva York

6 expediciones al año RAPIDO: Norte de España a Cuba y Méjico 12 expediciones al año

EXPRES: Mediterráneo a la Argentina 12 expediciones

LINEA Mediterráneo, Cuba y Nueva Yor. 12 expediciones

LINEA: Mediterráneo a Puerto Rico, Venezuela y Colombia. 12 expediciones al año;

Servicio tipo gran hotel. T. S. N. Radiotelefonía. Orquesta. Capilla, etc.

Para informes, a las agencias de la Compañía en los principales puertos de España. En Barcelona oficinas de la Compañía Plaza de Medinaceli, 8

EN SANTANDER Sres. Hijo Angel Pérez y Compañía Paseo de Pereda, 26



Representante exclusivo para la provincia de Santander: GARAGE CENTRAL General Espartaco EXPONICION: Pasad. Pereda, 28 Teléfono 526-39 Teléf. 28-29

La 'Región' teléf. 18-07

TENIENDO hora exacta llegará a tiemp... proporcióna esta satisfacción. Compre reloj 'Julkin', Relojería SANJUAN. San Francisco 18

LA REGION

No reciben esquelas de defunción hasta las CUATRO de la tarde

La Conferencia Marítima continúa sus deliberaciones

Escortado por el destructor "José Luis Díez", esta madrugada zarpó del puerto de Barcelona el trasatlántico "Buenos Aires", con rumbo a la Guinea española, llevando a bordo ciento ocho deportados.

Ha zarpado para Guinea el "Buenos Aires".

Barcelona.—El trasatlántico "Buenos Aires" zarpó a las cuatro y media de la madrugada. Como se rumoreara que el capitán del citado buque había dado orden a la tripulación a fin de que tuviera listo el barco para las primeras horas de la mañana, los periodistas acudieron al muelle en que se hallaba amarrado el buque para comprobar lo veracidad del rumor.

Cerca de dicho muelle se veían varios grupos de personas, que no pasaban de cuarenta, en actitud expectante. Estos grupos fueron avanzando hasta el lugar en que está atracado el trasatlántico.

Se trataban de familiares de los presos que acudían a despedirlos.

De las manifestaciones del capitán, se desprende que existía ya a bordo la orden de zarpas brevemente. Las primeras indicaciones señalaban como rumbo del barco el puerto de Las Palmas; pero poco después se averiguó que las instrucciones recibidas a bordo del "Buenos Aires" eran de que el navío zarpara con rumbo a la capital de la Guinea española.

A las cuatro menos cuarto comenzó a levar anclas el vapor que tardó 25 minutos en realizar la maniobra.

Los presos que se hallaban en el barco al oír el ruido de las cadenas y de los cabrestantes se asomaron por los portillos de los toldos, entablándose vivos diálogos con las treinta o cuarenta personas que acudieron a despedirlos.

Se escuchaban con frecuencia las palabras: ánimo y valor.

Los presos daban fuertes gritos invocando a la C. N. del T. y dando vivas a la Federación Anarquista Ibérica y otros subversivos.

Delante del "Buenos Aires" iba el destructor español "José Luis Díez". Ambos barcos ganaron alta mar a las cuatro y media.

A recoger más confinados.

Valencia.—De la cárcel de la ciudad salieron esta madrugada dos detenidos para ser trasladados a bordo del destructor español "Sanchez Barcaiztegui".

En Málaga y Cádiz recogerá más detenidos el citado buque de guerra, los cuales pasarán a bordo del "Buenos Aires" cuando este barco llegue a la última población.

Comentarios de Prensa.

Madrid.—El periódico "Ahora" comenta el hecho de que se trate a estas fechas de organizar otra intencional revolucionaria comunista.

Estima que este proyecto por absurdo, está condenado al fracaso.

El régimen republicano se halla suficientemente fortalecido, por lo que no triunfará el movimiento sedicioso. Pero lo que consiguen desde luego los elementos revolucionarios es producir la alarma y la inquietud en el país, a riesgo de continuar minando nuestra economía.

La nación—añade—solo quiere tranquilidad y trabajo.

Se lamenta también de que algunos sectores que debían amar la paz social colaboren directa o indirectamente con esos elementos que no solo quieren causar daño al régimen, sino que también pretenden hundir la colectividad.

"El Liberal" en su artículo de fondo habla de la actitud de indecisión que han adoptado los elementos conservadores desde la iniciación de la reforma republicana. Se diría que están en un codo a codo con los elementos peli grosos de la extrema izquierda.

Unos y otros no hacen más que causar daño al país, aunque afortunadamente no representan más que una minoría insignificante.

Lo que hacen los conservadores es ineficaz; debieran mirar más de la disciplina que de otra cosa, porque solamente con disciplina puede conseguirse el bienestar que nosotros buscamos con una propaganda honrada sobre el pueblo.

Creo que las reformas que se anuncian debieran ir precedidas y seguidas de un ciclo de conferencias a fin de que todos vieran las ventajas de dicha reforma.

Entre las reformas que deben seguir esta indicación señalamos la de la reforma agraria, estudio de los presupuestos y estatutos regionales.

En otro suceso el mismo periódico hace referencia al discurso que en breve pronunciará don Alejandro Lerroux.

Las gentes no debieran—dicen—hacerse muchas ilusiones pa a que luego no reciban una gran decepción.

Lerroux no es jefe de una oposición, sino caudillo de una minoría republicana que colabora con el Gobierno.

Respecto a la hora de gobernar, esa la señala el reloj de sesiones de la Cámara y nadie puede anticipárselo.

Estima que el discurso será comprensivo para los republicanos circunstanciales.

En ese sentido, el discurso del señor Lerroux tendrá una gran elevación moral y bastará para no defraudar a la opinión.

"El Socialista" se ocupa del régimen de Prensa que quieren instaurar los elementos de la derecha.

Estos, al parecer—dice—buscan la censura de Prensa para su beneficio particular.

Periodista absuelto.

Madrid.—El Consejo de guerra que juzgó al periodista Francisco Gómez Hidalgo, por la publicación de un artículo considerado injurioso para el Ejército ha dictado sentencia absolviendo al mismo.

Los restos de Castelar.

Cádiz.—La directiva de la Asociación de la Prensa visitó al alcalde para pedirle que patrocine la idea de que los restos mortales de Castelar sean trasladados a esta población en un acto solemne.

La dimisión del gobernador civil.

Zaragoza.—La dimisión de su cargo presentada por el gobernador civil de esta provincia señor Montilla Escudero ha sido muy sentida pues venía realizando al frente de la provincia una gran labor habiendo resuelto satisfactoriamente infinidad de asuntos pendientes, algunos de vital importancia, que encontró planteados a su llegada.

Los periodistas que hacen información en el citado centro oficial y los corresponsales de Prensa, obsequiaron con un almuerzo de despedida, al señor Montilla Escudero.

Esto es probable que salga mañana para Madrid, haciendo entrega del mando de la provincia al presidente de la Audiencia.

Los bailes de Carnaval.

Segovia.—En el pueblo de Aguilafuerte se produjeron diversos sucesos entre dos grupos de mozos por los bailes de Carnaval.

Fuó apedreada la casa del médico y de un concejal, siendo herido de arma blanca uno de los que disputaban y haciéndose numerosos disparos sin que hasta el momento se tenga noticia de que haya más heridos.

La situación en Barcelona.

Barcelona.—Debido a la gran exaltación que hubo durante la noche entre los elementos obreros, las autoridades habían adoptado grandes precauciones que afortunadamente no fueron precisas porque tanto anoche como esta mañana el orden y la tranquilidad fueron completas.

Esta mañana los obreros acudieron al trabajo sin promover ningún incidente y el aspecto de la población era de absoluta normalidad.

A pesar de ello, las tropas han permanecido acuarteladas.

La visita de Mussolini al Papa

Roma. (Radio).—Oficialmente se anuncia que mañana jueves día 11 el presidente del Consejo de ministros de Italia don Benito Mussolini visitará al Sumo Pontífice en el III aniversario de la firma del Tratado de Letrán.

Al día de mañana el secretario de Su Santidad en la capilla de San Dámaso.

Acompañado del cortejo se trasladará a la Sala Clavelina, donde le recibirá el maestro de Cámara, monseñor

La Conferencia Marítima.

Madrid.—Esta mañana reanudó sus tareas la Conferencia Marítima.

Empezó a las diez de la mañana y terminó a las doce y treinta.

Primeramente se leyeron las actas anteriores que fueron aprobadas y en cuya lectura se invirtió una hora y media.

Seguidamente comenzó la discusión de los contratos de trabajo. Los obreros presentaron sus puntos de vista, que pretenden que el contrato sea por tiempo indefinido.

Los patronos en cambio, estiman que debe determinarse la duración del contrato.

Como no llegaron a un acuerdo, sus pendieron las discusiones para esta tarde, acordándose que las representaciones patronales y obreras realicen por separado una reunión para emitir informe sobre la contratación del trabajo.

Asimismo por acuerdo general se convino en que las reuniones a partir de pasado mañana se celebren mañana y tarde para darle más celeridad a las discusiones y una más rápida solución a los asuntos de la Conferencia.

Declaraciones del ministro del Trabajo.

Madrid.—El ministro del Trabajo recibió esta mañana la visita de una comisión de obreros de Toledo, denunciando que a pesar de hallarse constituida la Bolsa de Trabajo, los patronos no acuden a ella y emplean a obreros que no están asociados.

Después recibió otras comisiones de varias sociedades.

-GRAN CINEMA-

Hoy, miércoles - A las 7 y 10 1/2.

DOS GRANDES FUNCIONES A PRECIOS REDUCIDOS

estreno de

"Petit Café"

la mejor película de CHEVALIER

Caccia y monseñor Dominione, con el to personal.

En la primera sala de Nobles, el gobernador de la ciudad del Vaticano dará la bienvenida al jefe del Gobierno.

El Papa conversará con Mussolini en la Basílica privada, trasladándose éste después a visitar al cardenal secretario de Estado y más tarde a orar ante la tumba de San Pedro.

Niño atropellado y muerto por un camión.

Bilbao.—En San Julián de Mesques un camión de la razón social Herán y Compañía, de Castro Urdiales, atropelló al niño de seis años, Jesús Cadesto, que resultó muerto en el acto.

El chófer llamado Toribio García, de Castro Urdiales, fué detenido e ingresó en la cárcel donde prestará declaración.

El conflicto chino-japonés.

Londres (Radio).—Comunican de Tokio por conducto oficial que han llegado a Shanghai nuevos contingentes de tropas japonesas, enviadas como refuerzo de las que existían y que se hallan extenuadas.

Parece ser que han continuado con insistencia los bombardeos, si bien la escuadra adoptó una actitud pasiva.

Interrogado por los periodistas manifestó el señor Largo Caballero que no sabía si en Barcelona y otros puntos se declararía la huelga, pero que desde luego estas serían ineficaces.

Sería lamentable—añadió—que el Gobierno se viera en la necesidad de enviar un segundo barco de guerra que indicaría que los revoltosos quieren castigo.

Terminó diciendo que la huelga general a nada conduce a las clases proletarias, que pueden ser amparadas dentro del régimen republicano.

Los deportados del "Buenos Aires".

Barcelona.—A mediodía el ministro de la Gobernación recibió a los periodistas comunicándoles que esta mañana había salido del puerto el vapor "Buenos Aires", conduciendo ciento ocho deportados.

Negó que se hubiera desembarcado al cabecilla del movimiento de la Cuenca del Llobregat Manuel Prieto, aunque es cierto que se desembarcó un hijo suyo de diecisiete años.

Antes de zarpas el buque se lea permitió a los presos que resentaran recuso contra la determinación, firmando algunos y negándose otros.

También firmaron los jefes de expedición y al interrogarle los periodistas que a dónde iban confinados, contestó que llevaban rumbo al Estrecho de Gibraltar.

Dó cuenta también el señor Casas Quiroga de las medidas que se habían adoptado en Barcelona ante el temor de que se produjeran disturbios.

Manifestaciones del subsecretario de Estado.

Madrid.—El subsecretario de Estado dijo a los informadores que hasta ahora no había recibido del Gobierno de Alemania el "placet" al nombre de don Luis Araquistáin como embajador en aquel país.

Respecto a los rumores que han circulado y en los cuales se afirma que el gobierno de La Haya recargará los impuestos a las frutas de Levante, manifestó que esto no era más que un proyecto, y que el Gobierno adoptaba las medidas necesarias.

Terminó diciendo el señor Casas Quiroga que esta tarde se proponía asistir a la sesión de las Cortes con objeto de estar presente en el momento que se haga la interpelación al Gobierno sobre los sucesos de Llobregat.

EN EL MINISTERIO DE AGRICULTURA

Madrid.—Don Marcelina Domínguez dijo a los periodistas que una Comisión de los vitivinicultores representantes en las Constituyentes, le habían solicitado se nombrara a ellos un representante que asistiera a la Conferencia Internacional del Vitis que se celebrará en París en el próximo mes de marzo.

Yo les he respondido—dijo el ministro—que se reúnan entre ellos y estudien los asuntos que en la citada conferencia se han de tratar.

A estas conferencias asistirán representantes de treinta naciones.

EL ESTADO DEL CONFLICTO DE LA BABCOK WILCOX

Bilbao.—Continúa en el mismo estado el conflicto planteado en la prensa Babcock and Wilcox.

Los obreros huelguistas pretenden que los técnicos y los oficinistas entren al trabajo, realizando conciliaciones sobre el caso.

Por este motivo han sido detenidos esta mañana tres de los huelguistas llamados Teodoro Velasco, José Parra y Antonio Ferrández.

Tampoco se han reintegrado al trabajo los cien obreros de "La Vizcaya" que el lunes pasado se declararon huelga de brazos caídos.

A ZAPATERIA

"El Dos de Mayo"

El mejor de los mejores vestidos de invierno

PUERTA LA SIERRA 2

importante: A cada comprador se le obsequia con un bonito regalo

En la Dirección General de Seguridad

Madrid.—Esta mañana estuvo en la Dirección General de Seguridad el director de la Guardia civil, general Cabanellas, quien conferenció largo tiempo con el señor Herráiz.

En la conferencia se trató de la creación de los nuevos guardias de Seguridad habiéndose acordado que los actuales guardias civiles puedan, si quieren, pasarse a dicho Cuerpo, para lo cual se les dará toda clase de facilidades.

Del robo en la calle de Santa Clara

Madrid.—Esta mañana prestó declaración ante el juez el chófer del taxi que huyeron los autores del robo de la calle de Santa Clara.

Se concede más importancia a la declaración que ha dado el hermano del detenido llamado Daniel.

Se supone que la policía se haya en actualidad sobre una pista segura para descubrir a los autores.

El día del presidente.

Madrid.—El señor Azaña recibió en el ministerio de la Guerra la visita de varios generales.

Los periodistas interrogaron al señor Azaña si había tranquilidad en Barcelona, a lo que el presidente del Consejo contestó:

—No hay motivo para que no la haya, señores.

Después confirió a los periodistas salida del "Buenos Aires" del puerto de Barcelona.

Terminó diciendo a los informadores que el decreto de funcionarios se está terminando de acoplar a los presupuestos de los diferentes ministerios.

En el ministerio de la Gobernación.

Madrid.—El ministro de la Gobernación al recibir a los periodistas le dijo que a las cinco menos cuarto de madrugada, había salido del puerto de Barcelona a el trasatlántico "Buenos Aires" con rumbo a Gata (Guinea).

Dijo también que en Barcelona se había completado tranquilidad a pesar de los rumores que habían circulado sobre una posible alteración del orden.

El tema de los circuitos capital de última combates.

La noticia jurjo de la civil a la de efecto de uno los elemento como seguro el «amo» de estar al frente.

Ahora se actual región neral, ni camarillas. cada día que porque los g uenta que n ningún poder pan interpret

El señor A so de gigante mente su pr reservas la g trando y su s cosas buyend pel sube hast un gobernan sentaciones da treinta naciones.

Los homb Atianza de Iz tado para elo del Gobierno. decir lo sigui

—Está bie ni negaremos cada vez que la forma que Azaña con la esto no es ba aiamos y ficar nuestra

Antes, por de estos por acabamos de no hay los a para acomete nuestra opini de marchar n nada ni a n

Act

Estar

Santander que infantil si nuestras c nen para los pe crec, ahora q del fundamta za, que quie nos la comodid nos no han con neros y hospi sus blasones, a va generación.

Y ya que contaba es una d menos analfab mostrario con estadísticas fals dad.

Si los niños también son m digno lugar pa queremos brind to una idea.

Idea que esp wido.

Los niños de parque de recre

Dequasiados a contemplado pa das de un camió ellos de inocent sivo juego era los vehículos, p por otros, sin q sen remedio pe gencias.

Santander cu lamente apr desde hoy en ve

Parque en el ser ex, esivamen rio del l. unicipi rables des, tracia den, una v, ces dres y otras p r dades mismas.

El lugar ideal parque infantil Oviedo.

En ella, una v colar que en la n

El jueves, día 11 del corriente, las siete en punto de la noche, tendrá lugar en los salones de este Club, una gran función de ópera flameante, en la que tomarán parte el gran cantador Rafaelillo, de Madrid, que ha actuado últimamente con gran éxito en los teatros Principal, de Palencia, y Lope de Vega, de Valladolid, y el mago de la guitarra, Enrique Gálvez, ya conocido en Santander.

Las invitaciones para este acto pondrán recogerse en Secretaría.

Club Taurino «Pélex Rodóñez»

El jueves, día 11 del corriente, las siete en punto de la noche, tendrá lugar en los salones de este Club, una gran función de ópera flameante, en la que tomarán parte el gran cantador Rafaelillo, de Madrid, que ha actuado últimamente con gran éxito en los teatros Principal, de Palencia, y Lope de Vega, de Valladolid, y el mago de la guitarra, Enrique Gálvez, ya conocido en Santander.

Las invitaciones para este acto pondrán recogerse en Secretaría.

M. Valle MEDICO VIAS DIGESTIVAS Alameda Jesús de Monasterio

Gran éxito de la formidable bailarina Isabelita Flores Hoy éxito de FAUST

El miércoles debut de Mercedes Cros (cancionista) domingos y días festivos secciones de moda a las seis

-Gran Kursal "LA TIERRUCA". Segismundo Moret 7. Teléfono 35.53 Santander

Mañana grandioso debut de la maga del baile Conchita López Exito grandioso en la rumba y canzonetista MARUJA ALONSO

ENORME EXITO DE LA MAS FINA ARTIS DE LA RUMBA Fior Temprana Supertango de 11 de la noche en adelante 20 bailarinas de 51 Sesiones de variedades desde las DIEZ en punto de la noche

-EL ALKAZAR- Durante los días 9 y 15 Desde la 4 1/2 en adelante Grandes bailes de mascarar En estos bailes se regalan trompetas, globos y otros objetos

Almacén de maderas -LEOPOLDO PARDO- Calle de Castilla, 2

CAFE CANTABRO Surcos, 1 -EL PRODUCTO DE LAS PAVILLAS- Teléfono 36-57 Café exprés - Licores de mejores marcas

Gran éxito de la formidable bailarina Isabelita Flores Hoy éxito de FAUST El miércoles debut de Mercedes Cros (cancionista) domingos y días festivos secciones de moda a las seis